

激发乡村振兴澎湃动能

登封市

□本报记者 冯刘克

让矿山变绿 让乡村变美

3月17日,在登封市告成镇王家门村的无名山上,修复绿化过的矿坑平整美观,树木和草坪长出绿意,整伤出的一片片耕地散落在山坡山谷上,油绿的麦苗生机勃勃。在此作业的登电集团水泥有限公司三采区先后投入资金600余万元购买各种苗木进行绿化亮化,通过近三年的努力,让矿山侧畔万木迎春,斑驳矿坑生态厚植。

“矿山开采的目的是满足人民群众对美好生活的向往,要处理好短期利益和长远利益、经济效益和社会效益的关系。”该公司三采区总经理朱文举说,“我们把采区分为两个部分,一部分是开采区,另一部分是矿坑治理区,实行一边开采,一边绿化治理的方式,在资源利用的同时,还给人民群众一座绿山。”

“为了打造四季常青的效果,我们选取了多种苗木植物进行搭配栽种,包括侧柏、女贞等,实现了重塑地貌、再造主体、恢复植被、四季成景的治理效果。”该公司三采区技术副总孙洪甫介绍说,“近年来,我们一共整理出200多亩耕地、绿地或林地。这些土地交给当地农民,已经开始产生效益。”

告成镇庙庄村村民徐小五感慨地说:“矿山绿化给我们的生活带来很大变化,以前脏乱差和粉尘乱飞的现象没有了,山上的环境也变美了,乡亲们生活更舒心了。”

目前,该市已创建河南省绿色矿山11家,国家级绿色矿山4家。通过矿山生态修复等综合整治,形成了矿区生态环境良好、辖区耕地数量增加、开发利用理念转变、乡村山区旅游相互融合的良好局面。

湖滨区

□本报记者 刘景华
通讯员 杨国良 李鸿珍

吃上旅游饭 风景变「钱」景

3月14日,随着“咔嚓”一声,手机定格了一张黄河浩荡、大坝雄伟的美景照片。站在三门峡市湖滨区山水林田湖草沙综合治理项目8号观景台上,来自市区的高女士兴奋地将照片发到朋友圈:“黄河之水过我家,观光火车到大坝,山水林田湖草沙,我和大禹共赏花。”这段顺口溜说的就是如今的湖滨区。

黄河流域生态保护和高质量发展战略实施以来,湖滨区依托山水林田湖草沙综合治理项目,倾力打造沿黄休闲旅游景观带,统筹推进自然资源与生态系统齐头并进。如今,昔日的荒山荒坡成了市民们周末休闲娱乐的网红“打卡地”。

“呜——”一声汽笛声响,湖滨区沿黄观光小火车唤醒了停运18年的“湖大铁路”。1956年因修建黄河大坝而建造的“湖大铁路”,如今正以乡村旅游观光线路的崭新面貌呈现。三门峡沿黄文旅有限公司副总经理朱方介绍,春节假期,沿黄观光火车7天累计接待游客5000人次,经营收入10万元,继去年国庆中秋双节后再创历史新高。

湖滨区黄河岸边的东坡村,立足村情,深挖东坡文化,建成了东坡园、东坡特色民俗、中药材花卉基地等集餐饮、住宿、采摘、游玩、研学、观光体验等于一体的融合性乡村旅游产业。2018年东坡村退出贫困村序列,2019年获省级“旅游示范村”称号,2020年村集体收入达71万元。

近年来,湖滨区践行“两山”理念,深入实施黄河流域生态保护和高质量发展战略,涵养高颜值生态,解码乡村特色旅游,以旅游促乡村振兴,以乡村振兴反哺乡村旅游,使好风景成为好“钱”景。

山头店镇

□本报记者 宋广军
通讯员 古国凡 张广雨

山坡盖「金被」 腰包鼓起来

3月10日,春风荡漾。在“中原第一山头”的襄城县山头店镇,漫山遍野金灿灿的油菜花绵延起伏,无边无垠。

要放在10年之前,这个场景,断然不可想象。

山头店镇以前是省级贫困村,沿山7个村的万亩土地分布在首山坡上。“2012年,这里开始封山育林,满山遍岭栽上了果树,树下种油菜。如今山民们脱贫致富了,住上了小洋楼,过上了好生活。”山头店社区党支部书记崔东亚感慨地说。

贾庄村村干部杜国亭站在油菜地里侍弄泛新芽的果树,他得意地说:“俺在这荒山上栽植了新品种柿子、桃树,冬天果树下套种油菜。春天金黄一片,一百油菜额外收入1000多元,赏罢油菜花,看桃花、柿花,一亩果园顶得上10亩田,亩产收入万余元。”80多岁的农民孙金明在山上栽种柿树、樱桃树70多亩,林下种油菜,年收入30余万元。老人逢人就说:“富民政策暖人心,果树油菜变成金。”

近年来,该镇群众经历了从望山兴叹的无奈到乱采滥伐的疯狂,从封山植树种油菜的热情到美丽蜕变的欣喜,昔日的石渣山变身花海,聚宝盆,昔日的省级贫困村成为美丽富饶的中原名镇。农民人均纯收入由2015年的8000元,猛增到2020年的1.9万元。

“近年来,我们秉承绿水青山就是金山银山理念,依靠首山丰富资源,大力发展生态、观光、休闲旅游农业,带来了生态美、环境美,农民富。今后,我们要加大农旅融合力度,巩固脱贫攻坚成果,打赢乡村振兴这一仗!”山头店镇党委书记申世钦充满信心地说。

黑漆河村

□本报记者 曹怡然
通讯员 刘禾 陈思远

兴一片茶叶 富一村百姓

“明前茶,贵如金,因为茶叶长得慢,积蓄了整个春天的精华,口感是一年中最好的时候!”3月17日,西峡县西坪镇黑漆河村的采茶工人赵勇一边精心挑选鲜嫩的茶叶,一边对记者说。

黑漆河村位于西峡县西部山区,距县城49公里。山高林深,这里的老百姓靠着勤劳与智慧,在绿水青山中找到一条振兴之路。“别看这些茶树个头小,它们的岁数比我都大。1972年,我们这儿开始尝试种植茶叶,这么长时间坚持下来的,就我们一家!”提起村里的茶厂,村党支部书记赵鑫颇为自豪。

党组织带头人,集中力量办大事。2019年黑漆河村申请财政资金120万元,对现有茶厂进行改造,建设休闲茶舍,升级茶叶炒制设备,优化茶园环境,将茶厂建设为集观光采茶、品茗休闲、加工包装于一体的综合基地,同步搭建网络销售渠道,成为西峡首屈一指的茶叶生产基地。

紧跟市场趋势,专业人做专业事。黑漆河村采取市场化运作模式,与西峡县春茗茶业有限公司合作建立西峡雨前合作社,按照规划村内大小茶园,整合统一质量标准生产并挂牌销售,实现集体企业共建共营。借助企业销售平台和在外乡贤,黑漆河茶叶的销路迅速打开,2020年,黑漆河茶厂产值超过500万元,增加村集体收入23万元,直接带动就业超过200人,真正实现了百姓在家门口就业。

全省医政医管工作会议强调 推动公立医院高质量发展

本报讯(记者郭培远)3月19日,省卫生健康委召开2021年全省医政医管工作会议,总结交流2020年全省医政管理工作,分析问题和困难,安排部署2021年重点任务,推进全省医政管理工作高质量发展。

会议强调,要把握机遇,推动公立医院高质量发展,要坚持以人民健康为中心,坚持基本医疗卫生事业公益性,坚持医防融合、平急结合,中西医并重,以健全现代医院管理制度为目标,强化体系创新、技术创新、模式创新、管理创新,加快优质医疗资源扩容和区域均衡布局,为更好提供优质高效医疗卫生服务、防范化解重大疫情和突发公共卫生风险、建设健康中国提供有力支撑。要找准定位,全面提升医疗服务综合能力。要建强队伍,激发医疗服务发展内生动力。

濮阳市开展营商环境干部作风突出问题专项整治

本报讯(记者段宝生 通讯员张同乐)“营商环境是一个县区经济实力和综合竞争力的重要体现,濮阳县纪委监委将精心组织开展营商环境干部作风突出问题专项整治,将专项整治作为今年正风肃纪反腐头号任务来抓,确保专项整治工作取得实实在在的成效。”3月17日,在濮阳市营商环境干部作风突出问题专项整治工作动员会上,濮阳县委常委、县委书记、县监委主任王铁英作出表态发言。

自3月17日至9月30日,濮阳市将开展为期6个月的“营商环境干部作风突出问题专项整治”工作,全市承担优化营商环境任务的42个单位、261个下属科室(二级机构)纳入此次整治范围。此次专项整治工作将从工作作风、市场环境、政务服务、监管执法、政商关系等多方面入手,按照统一安排、分级负责、突出重点、整体推进的原则,不划阶段,把自查自纠、监督检查、执纪问责和以案促改贯彻始终。

济源举办植保无人机操作技术培训班

本报讯(记者杨远高 通讯员聂向云)3月17日,由济源农机局与河南泽达智能科技有限公司联合组织的2021年植保无人机操作技术培训班在洛阳泽达无人机培训基地举行,来自济源农机推广中心、农机学校、农机合作社等共50余人参加了培训。

此次培训班分为理论授课和实地操作两部分,在3天时间里,学员们不仅要学习植保无人机的结构性能、飞行原理、飞行作业安全规范和维修保养技能等方面的理论知识,还要学习无人机的垂直起降、定点悬停等操作技术,掌握植保无人机防复喷防漏喷、防药箱震荡农药漂移等操作技能和其他禁止事项,以及无人机常见故障的处理和日常维护保养等。

潢川县“两癌”筛查 保护女性健康

本报讯 近年来,潢川县卫生健康系统高度重视“两癌”(乳腺癌、宫颈癌)妇女救助工作,坚持以爱心活动引领人,以传统美德引导人,以扎实工作取信人,以社会责任感召人,架起了一座广大妇女通向健康、幸福的桥梁。

潢川县妇幼保健院是这一项目的具体实施单位和指导单位。截至目前,该院“两癌”筛查项目已累计开展三年,共完成宫颈癌筛查48401人,转诊阴道镜729人,手术治疗270人,确诊宫颈癌22人;完成乳腺癌筛查48486人,转诊钼靶741人,手术治疗86人,确诊乳腺癌15人。(黄川)

郸城巡察发力 助集体资产回归

本报讯(记者巴富强 通讯员赵洪宇)“吕组长,俺村的12亩集体土地收回来了,正公开招租哩。真得感谢巡察组,要不是巡察组过问不知道这两块地猴年马月能收回来……”近日,郸城县东冯乡孙庄村党支部书记徐汝川向县委第二巡察组组长吕振亚打来自家电话。

事情还要从前不久的郸城县委第八轮村(社区)巡察讲起。当时,县委第二巡察组在对东冯乡的18个行政村开展巡察时获悉,孙庄村西临路有4亩集体土地,于20世纪90年代被附近一户群众耕种至今;村东南有8亩集体老窑厂荒地,被一原村干部占用了15年。现任村干部碍于情面,以问题时间久远为由,消极回避,不愿担当。

次日,巡察组将情况反馈给东冯乡党委,责令其成立村集体资产资源专项整治工作领导小组,对全乡26个行政村集体资产资源状况进行逐一梳理,排查登记,对排查出的8个行政村存在的集体资产被侵占和集体土地租金欠缴问题,成立4个工作专班,逐一研究措施,逐一制订方案,逐一挂号督办,逐一整改落实。

“目前,我们已实现对全县523个村(社区)巡察全覆盖。发现有关集体资产资源问题362个,已整改357个,整改率98%;收回集体土地442亩,规范集体资产租赁合同32件,挽回集体经济损失549万元。”郸城县委巡察办主任侯志邦说。

林南战役 兵贵神速勇斗敌顽

□本报记者 秦名芳 通讯员 聂亚琦

新春时的林州市黄华镇桑园村一片静谧,70余年的和平生活早已抹去了昔日战斗过的痕迹。1943年8月,八路军军史上的一场著名战役——林南战役就发生在这里。

当年的林南战役指挥部只留下一处保存完好的房屋,这是座两层楼房,前墙全砖面,每层五间,全砖地面,二楼外墙上二十个弹洞清晰可见。安阳市党史研究室原副主任朱贵强的讲述,把记者的思绪拉回到了烽烟四起的抗日战争年代。

为了开辟太行豫北地区为抗日根据地,1943年4月下旬,八路军一二九师、晋冀豫区党委根据太行分局温村会议精神,决定组织豫北工作委员会和豫北指挥部南进,开辟以林南为中心的豫北新区。1943年8月,太行军区司令员李达受命统一指挥太行、冀南区各一部和冀中警备旅等部,对叛国投敌的伪二十四集团军庞炳勋、孙殿英部发起林南战役。

战役于1943年8月18日零时30分打响,第七六九团对林县城西伪军据点展开攻击,第二十团、第三团由东、西、南三面同时攻入城内。第三团在战斗发起后进展神速,不到10分钟,尖刀排就顺利登上城墙,将守

敌一个班消灭,夺取了南城楼。后又和后续部队直扑第二个攻击目标——东城门楼,经过激战,夺取了东城门楼,全歼守敌一个加强班。战斗发起仅一个多小时,第三团完全控制了南门和东门,第二十团等部队很快攻占了西门、北门,城内敌人成为瓮中之鳖。

1943年8月18日拂晓,城内敌军疯狂反扑,企图突围。八路军英勇顽强,固守阵地,接连打退敌人十多次进攻,粉碎了城内敌军突围的企图。到上午11时,林县城内除敌军指挥机关外,残敌全部肃清。敌军核心阵地被第三团、第二十团紧紧包围。中午12时,八路军向残敌发起攻击,仅用10分钟,即将敌军据点全部占领,除敌军总指挥刘月亭负伤只身潜逃外,敌军参谋长何光第等全部被歼。

1943年8月26日,战役胜利结束。林南战役共歼灭日、伪军7000余人;缴获山炮一门、迫击炮20门、轻机枪83挺,步枪3118支;击落敌飞机一架,攻克和收复据点80余处;解救人口达40余万人。

林南战役使林县南部、辉县北部的敌军受到毁灭性的打击,刚刚创建的林(南)县、汤阴、汲县、淇县、辉县抗日根据地得到巩固,为八路军继续向南发展打开了局面,也是抗战后期华北八路军对日总反攻的开始。



3月20日,第九届孟津梨花节在孟津会盟镇的“孟津主题乐园”内开幕,漫山遍野的万余亩梨花翩翩绽放。
本报记者 黄红立 通讯员 郑占波 郭宇蒙 摄

鲁山举办梨花节

本报讯(记者丁需学 通讯员雷小军 王永安)3月20日,鲁山县首届酥梨文化节之梨花节在该县董周乡五里岭开幕,漫山遍野的雪白梨花吸引了众多游客前来观赏。

近年来,鲁山县五里岭附近的蔡庄村、铁家庄村等23个行政村在贫瘠、富硒丘陵地上种植梨树并获得成功,目前梨树种植面积已达5.6万亩,年产值达3亿元。